

《衡酒文化》之一

湘酒，湘军水师的英雄胆

■段志丹



左都建创作的《湘军如龙行天下，撼摇霹雳震河山》

湘军，对湖南人来说已经成为一段历史，但湖南人敢打敢拼的名声确实就是从湘军建立开始传到了全国，“吃得苦，耐得烦，不怕死，霸得蛮”这些词也是从那个时候起成了湖南人的标签。

湘军是晚清时对湖南地方军队的称呼，或称湘勇。太平天国运动兴起后，清朝正规军无法抵御，不得不利用地方武装，湘军就是在这时发展起来的。湘军虽分陆军和水师，但尤以水师出名，无论战备、战斗力和战绩，都可谓当时的军队翘楚。湘军水师以“呼吸相顾，痛痒相关，赴火同行，蹈汤同往，胜则举杯酒以让功，败则出死力以相救”为建军标准，打造了一支令行禁止、百战百胜的军队。

湘军在与晚清的各地农民起义军作战中迅速成长，使晚清一度出现了“中兴”的局面。“中兴将相十九湖湘”，湘军将领及其幕僚成为当时中国政治、军事舞台的主角。整个湘军系统中位至总督者15人，位至巡抚者14人，其大小文武官员数不胜数。

以现在的眼光看，当时的湘军可谓是异军突起，一枝独秀，无论对战太平天国还是甲午战争还是收复新疆，湘军水师都有不可磨灭的贡献，后人对湘军水师的评价是“胜则举杯酒以让功，败则出死力以相救”。

湘军水师崛起的时候，湘酒在国内十分畅销，衡阳的酃酒是皇家贡品，邵阳的黑酒盛名远扬，湘乡的自酿米酒是家常必备，但无论湖南哪里的酒，都是醉脚不醉头，湘军将士更习惯于这样的酒，喝湘酒，不失礼节，亦不失礼。

研究涉及方方面面，但今天我们提到的可能是从来没有人会将它与湘军水师联系起来的一个新标签。

湘酒，湘军水师的英雄胆。无酒不成军，从现在看来，这句话已经不合时宜，但在当时而言，酒却是军队的必备物资。战前动员，壮士出行三杯酒，酒壮了英雄胆；战后犒劳，将军胜来饮三杯，酒涨了杀敌心。

据说，曾国藩以“胜则举杯酒以让功”建军，湘军水师屡尝胜迹。湘酒，随着湘军水师的脚步迈遍了五湖四海。

战争总是伴随血腥和牺牲，湘军来自湘

人，自有其血性孤勇，纵然接受马革裹尸的命运，但在那个月圆之夜，也会和同乡痛饮一杯家乡的酒。

新兵上战场前，需要一杯酒壮胆；老兵下战场后，盼望一杯酒好眠。

将军百战死，壮士十年归。在离乡万里的战场上，这些湘人，大概也只能凭着一口酒，去回望故乡，去思念故亲，或许留给他们软弱的也只有这一杯酒的时光，明天醒来，又是“吃得苦，耐得烦，不怕死，霸得蛮”的好汉。

或许现在，湘酒的名声已经没有那个时候响亮了，但湘军水师崛起的时候，湘酒在国内十分畅销，衡阳的酃酒是皇家贡品，邵阳的黑酒盛名远扬，湘乡的自酿米酒是家常必备，但无论湖南哪里的酒，都是醉脚不醉头，湘军将士更习惯于这样的酒，喝湘酒，不失礼节，亦不失礼。

曾国藩的二弟曾国潢就非常喜欢饮酒，曾国藩曾经在家书中语重心长地告诫他：“吾人身心之间，须有一种清气，使子弟饮其和，乡党熏其德，庶几积善可以致祥。饮酒太多，则气必昏浊；说话太多，则神必躁扰。弟于此二弊者皆不能免。欲葆清气，首贵饮酒有节，次贵说话不苟。”信中告诫曾国潢饮酒要有节制和品德，切忌酒后多言，要不然内心就会充满浑浊之气，而神志也会变得浮躁不堪。

在湘军水师中，也不是日日饮酒，只是在战前动员及战后犒劳才会备酒，其他时候，酒作为军备物资往往用于火攻，不到非常时刻，作为军备的湘酒不会开封。

饮酒如行军，须有节，须有度。而湘酒如湘军，自有其骨气，自有其血性，风度十足，斗志长存。

诗咏本草

古诗词中觅良药之——厚朴

淳厚质朴人称颂

■文/图 谭浩泉



厚朴

卢橘夏孰，黄甘橙楂，枇杷燃柿，樟柰厚朴，
桔槔杨梅，樱桃蒲陶，隐夫莫棣，答沓离支。
罗乎后宫，列乎北园，驰丘陵，下平原。扬翠叶，
机紫茎，发红华，垂朱荣。煌煌扈扈，照曜巨野。
汉·司马相如《上林赋》

厚朴，多么地道温馨的名字！作为一种中药，中医药书称其因本质朴而皮厚得名。但这看似简单的药名却实在不简单。厚，是淳厚的厚；朴，是质朴的朴。淳厚与质朴是中国人一向赞美的品德，巧妙地落在了一味药草上。

在数千种中草药中，有很多这样粗看自然质朴，细品却韵味十足的药名。比起西药以化学分析为起点命名的科学和理性，中药本草的命名则大都感性。有的药名本身就极富诗意，成为可以寄寓情思的对象。故而我国古代以中药名连缀拟就的对联、诗歌多不胜数。从药的得名看，本草从天地间带来的自然之美，也是中国人师法天地自然的结果，本草的名称因此拥有了韵味悠长的人文之美。

厚朴为木兰科落叶乔木，是我国名贵的木本中药材和国家计划管理的中药品种，是《森林法》和《野生药材资源保护管理条例》所规定的三大木本药材之一。厚朴味烈者叫“烈朴”，色赤紫者叫“赤朴”，日本增“淡泊”之雅号。厚朴树高7—9米，主产于四川万源、石柱，湖北恩施、宜昌，浙江龙泉，安徽等地。其他省份也有。四川、湖北产的叫“川朴”（紫油厚朴）；浙江、福建产的叫“温朴”。湖北、浙江产量大，川朴质量较佳。

中医常以本草来统称中药，通常的理解是因为草本药物占了中药的绝大多数，而明朝的文人谢肇制却认为是因为神农尝百草以治病。本草的名称含有以草为本之意。不仅草药的数量大，其采制以及行医治疗的整个过程都贴近自然、取法自然。厚朴的皮、果、花、种子均可入药。花为和干燥花，呈狭圆锥形，通常红棕色。以体大而完整、气香浓者为佳。花必须在未开或稍开时采，笼熏，晒干或文火烘干。种子又叫逐朴、“百合”（不同于百合科的百合），其保健防治功能相同，理气、温中、消食、散滞、健胃，治疗胃部膨胀。

明代《本草汇言》称：“厚朴辛、苦、温、燥，入脾经、胃经、肺经，散滞调中，推为首剂。”明代李时珍云：“厚朴，脾胃药也。温中下气，是基本功。”清代杨时泰说：“凡病乎寒湿之邪，实为对治。”多用于防治胸腹痞满、胀痛、反胃呕吐、宿食不消、痰饮喘咳、寒湿泻痢之症。张锡纯说：“寒胀之病于大热药中兼用厚朴，为结者散之之神药，诚不误也。”

《温公诗话》有诗云：立残阶下梧桐影，吃尽街头厚朴汤。厚朴在中草药中专指该植物的干燥干皮、根皮及枝皮。4—6月剥取根皮及枝皮直接阴干，干皮置沸水中微煮后堆置阴湿处，“发汗”至内表面皮紫褐色或棕褐色时，蒸软取出，卷成筒状，干燥。厚朴子可榨油，含油量35%，出油率25%，可制肥皂。木材供建筑、板料、家具、雕刻、乐器、细木工等用。厚朴叶大荫浓，花大美丽，可作绿化观赏树种。国务院1999年8月已将其列为国家Ⅱ级重点保护野生植物。令人欣喜的是，现在种植厚朴越来越多。本人前不久在炎陵县海拔1700米的大院农场，就看到大片大片长势非常好的厚朴林。

《系统汉语》拾零之75——

滙：万植御洪波，森然倒林薄

■李 银

如果要问上海的母亲河是哪条河？估计一般都会回答说是黄浦江。其实，这是不确切的；上海真正的母亲河是松江。因其古属吴地，或称吴淞江。

别看松江现在是黄浦江的支流，但在古代，它才是上海滩的老大，是源于太湖三江中最宽的主流。史书记载，宽处曾在20里以上；直到北宋，仍有9里。秦观贊道：“松江浩无穷，垂虹跨其上……愈知宇宙宽，斗觉东南壮……”（《与子瞻会松江得浪字》）。但其下游地势平坦，雨季洪水溢出，冲击成许多支流。名之为“松”，就是指其如松树一般，枝权密布。据宋人郑樵《吴门水利书》记载：松江南岸有大浦一十八条，其中有上海浦、下海浦。“浦”，《玉篇》：“水源枝注江海边曰浦。”《风土记》：“大水有小口别通曰浦。”北宋淳化年间，由于上游的不断淤浅，海岸线东移，大船出入不便，外来船舶只得停泊在上海浦上。南宋咸淳三年（1267年）在上海浦西岸设置镇，定名为上海镇，隶属唐时设置的华亭县。元至元二十九年（1292年），将上海镇升格成为上海县，从而正式跨入城市行列。

松江是长江入海前的最后一条支流，汇流处至今仍称作“吴淞口”。古代或称其为“滙渎”。“滙”，《释名》：“滙，独也。各独出其水而入海也。”“滙”所从“扈”，本同“扈”，从隹户声。是《诗经》中所指的“柔扈”，或称窃脂。因其喙的表面光亮如凝脂，今称其为“蜡嘴雀、青雀”，且种类较多。《左传·昭十七年》：“九扈为九农正，扈民无淫者也。”它们的共同特征是：嘴巴如门轴一般呈粗大的圆锥形；羽色美丽；主要以种子、果实、草子、嫩叶、嫩芽等植物性食物为食，也吃部分昆虫；为我国东北至华北地区夏候鸟，在西南、华东、华南沿海及台湾岛越冬。至今，长江入海口一带的沙洲，仍是它们的主要越冬栖息地。

以“扈”或“扈”作声旁的字都与扈鸟的特征相关，如：扈，《玉篇》：“光也。”扈，《淮南子·俶真训》：“扈扈煌煌。”指色彩灿烂。都是取其羽美。顧（顾），《说文》：“还视也。”取其来回迁徙。而“扈从、跋扈”之义，也是由其群集而引申；“扈佣”，则是比喻雇佣工如候鸟一般应时而来。因此，笔者认为：“滙”，可能是指扈鸟的冬季群集于其江浦。

但《集韵》认为：“扈，取鱼竹网。通作扈、滙。”晚唐隐居此地的诗人陆龟蒙还为此专门写诗：“万植御洪波，森然倒林薄”（《渔具诗·滙》）。并注明：“纲罟之流，列竹于海溢曰滙。吴人今谓之簖。”指一种利用潮流捕鱼的装置：在海滩上插竹成栅，涨潮时鱼随流而入，退潮时鱼被竹帘拦断，遂成囊中之物。也有筑堤设网的，清黄叔璥《台海使槎录·賦餉》：“滙者，于海坪潮涨所及处，周围筑土岸，高一、二尺，留缺为门……潮涨淹没滙案，鱼蛤随涨入滙。潮退水由沱门出，鱼蛤为网所阻。宽者为大滙，狭者为小滙。”可能因为此种捕鱼方式为吴淞口所特有，遂以江名呼之，并进而作上海市的简称；或因为潮汐往来，鱼跃如“扈”，故称“滙”。

黄浦江既然称“滙”，说明它最初不是什么主要河道。起初，流经上海滩的河流除松江外，还有南边的一条东江。南北朝时，太湖流域洪水泛滥，支流众多的东江，淤塞形成“五里七里一纵浦，七里十里一横塘”（《吴门水利书》）的湖群水系，迫使其东部的部分支流改道北流松江，从而成为松江的一条支流。

明永乐元年（1403年），户部尚书夏原吉受命治水。治水期间，夏元吉布衣徒步，日夜

经画，“盛暑不张盖”，不辞辛劳地指导施工。他说：“民劳，吾何忍独适”（《古穰杂录摘抄》）。他采纳了当地书生叶宗行的建议，开浚黄浦塘与吴淞江之间的范家浜，实现“（吴淞江）黄浦合流”，一举缓解了洪水祸害，受到当地人的爱戴，称其“缵脩禹绩，天挺夏公。农田万顷，利普吴中。”永乐六年（1408年），有唐姓乡绅献出上海县城北门外的土地建造“申侯祠”，假借“春申理水”的传说颂扬夏原吉治水的政绩。

春申君本是战国末期著名的“四公子”之一，他在楚任相二十五年，私养士子三千人，联合赵齐抵抗秦国，为稳定时局起到了很大的作用。吴地被楚王封作他的食邑，他轻徭薄赋，用心经营，使之成为富庶之地。上海或简称“申”，就是源于对他的纪念。这条明代才有的人工开凿的河道，也便“传为战国楚春申君黄歇所开，故亦名春申浦，又名黄歇浦。明史称大黄浦，清以来通称黄浦江”（《寰宇通志》）。



遗存至今的簖网

春申君本是战国末期著名的“四公子”之一，他在楚任相二十五年，私养士子三千人，联合赵齐抵抗秦国，为稳定时局起到了很大的作用。吴地被楚王封作他的食邑，他轻徭薄赋，用心经营，使之成为富庶之地。上海或简称“申”，就是源于对他的纪念。这条明代才有的人工开凿的河道，也便“传为战国楚春申君黄歇所开，故亦名春申浦，又名黄歇浦。明史称大黄浦，清以来通称黄浦江”（《寰宇通志》）。

每块长城石砖都刻了字，何时能尊重文物？

■孙小婷

每逢双节假期，不少游客涌进了名胜景区。而近日，一张长城上密密麻麻的石刻照片格外让人触目惊心。

位于陕西省榆林市的明长城北台，建于明万历三十五年（1607年），是全国重点文物保护单位，但因为游览游客众多，几乎每块石砖上都被刻了字，每层垛口都看不到完好的石砖。

古城墙躲过了世事变迁、躲过了风吹日晒，却没躲过人们的各种“雕刻”行为，这样“体无完肤”的面貌，的确让人感到遗憾和心痛。

事实上，近年来游客对文物古迹的不文明行为屡屡见诸媒体。比如，男性游客攀爬到泰山景区标志性的“五岳独尊”石刻上拍照；女子在

慕田峪长城墙砖上涂字“表白”，还拍照发到了微博上炫耀。似乎这样的行为，也没有什么大不了了。

对于这些在文物上刷“存在感”的行为，人们往往将其归咎于素质问题，但其实更深层次的，是很多人在意识里对文物保护的无视和淡漠，在行为上的折射。

在这些人的观感中，似乎在石头上刻个字、或者爬上去了没什么关系，因为文物本来就是暴露在室外的，不是被谨慎呵护在博物馆里，被层层玻璃、道道围栏封住供人观赏的，似乎只有那样才让人多些敬畏心。

但需要知道的是，文物不意味着就是博物

馆里那些脆弱的残片、那些精心修复的物件。文物，更是散落在广阔大地上的遗迹，正如这壮阔绵延的古城墙，它所处的位置，不代表可以无视它的历史价值和文化内涵。

事实上，在中国这样一个拥有灿烂文化和绵长历史的古国，人们可能随时能够和文物打个照面，它们有些还在现实中发挥作用，有些已经成为城市的精神坐标。

因而每个个体更需要学会正确地与历史相处。也就是尽可能保存古迹的原貌，让子孙后代都能够享有这份与文化遗产相遇的幸运。

当然，让人们从潜意识里学会对文物“肃然起敬”“不敢冒犯”，只是拯救文物的途径之一，

需要不断的引导和传播。另一方面，也应该在技术手段和规章制度上逐步完善。比如现在运用在智慧城市管理中的无人机监察，就可以被景区采纳作为人工管理的辅助，从而在更大范围内对破坏文物古迹的行为进行有效监督。

同时，还要进一步完善文物保护、名胜古迹的法治体系。尽管破坏文物的行为已被写入法律，游客“黑名单”制度也早已实施，但处罚人员偏少、金额较低，仍然纵容了大量不文明行为的发生。

只有对故意破坏文物的行为严格进行追究，才能让灿烂文明不至被漫长岁月留下痕迹后，又被人破坏造成难以弥合的伤痕。